

# 2023~2024 学年第一学期期中调研考试

## 高三语文试题

注意事项：

1. 本试卷共 8 页，23 小题，满分 150 分；考试时间 150 分钟。
2. 答题前，请务必将学校、姓名、班级、准考证号填写在试卷及答题卡上。
3. 作答选择题，必须用 2B 铅笔将答题卡上对应选项涂满、涂黑；如需改动，请用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。作答非选择题，必须用 0.5 毫米的黑色签字笔在答题卡上指定区域内作答；在其它位置作答一律无效。考试结束后，请将答题卡交回。

### 一、现代文阅读(35 分)

#### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

想象力、创造力和创新是相互作用的。创造力帮我们产生想法，创新则是将原创想法付诸实践的过程，而想象力能激发创新。想象力是人区别于动物的重要能力之一，人类迄今为止取得的巨大的艺术和科学上的跨越都是以想象力的应用为基础的。空悬诺奖多年的中国一直被西方看作是缺乏创新能力的国家。拿下文学奖而被称为“想象力超越人类的存在”的莫言坦言书本限制住了他的想象。而以书本为参照的教育则在一定程度上“包裹”住了学生的想象力。

想象力是借助形象思维和逻辑思维对头脑中已有的各种信息进行加工、制作，创造出从未出现过的事物的能力。在逻辑严密的学科学习中，具有具象思维和逻辑思维的学生能够快速理解和编码抽象的书本知识，并在实际情境中加以应用。在此过程中，学生的智力水平会不断提升，也更易取得优异的成绩。加拿大学者伊根坚持主张想象是达到目前公共教育指导者所期望的目标的最好途径；想象作为被排斥的和被忽视的“装饰品”，确实是我们开展高效学习的最有效的工具。

想象的过程是学生借助已有的丰富表象，充分运用联想能力，将相似、相近的表象联系起来，利用思维进行组合排列，形成独一无二的创造。桃花源就是陶渊明独一无二的想象产物，而理想国则是柏拉图的想象世界。将想象的世界以生动的语言描述出来，这对于表达能力也是一种考验。陶渊明将自己构造的美好世界写成了《桃花源记》，柏拉图编写了《理想国》向世人展示自己想象的理想国家的样子。

想象力使我们同情、理解与关怀他人，协助我们做出更正确的道德判断，这也就是所谓的道德想象力。它让我们能够更敏感地感知周围人的情感，从而更谨慎地做出判断。这种想象力给予我们感同身受的能力，让我们更容易体验他人的情绪，成为一个有温度的人。学生从家庭进入学校，人际关系的处理需要他们拥有体验他人情绪的能力。情绪知觉能力薄弱的学生难以在群体中建立和谐的关系，从而逐渐脱离集体，这也是大家常说的“不合

群的人”。在文学领域，一个好的作家一定是一个有丰富想象力、心思敏感、有共情能力的人，因为只有这样的人才能写出让读者会产生共鸣的文章。

（节选自《河南科技学报》2023年4月第4期，有删改）

#### 材料二：

科学进步导致众多生活领域“祛魅”，原先具有神奇色彩的民间习俗、民间故事、民间节日在现代生活方式冲击下，都失去了往日的神圣地位。这导致作家不愿意涉及，也不愿意通过想象去挖掘其中富有深长意味的文化气息，而一味书写平淡的世俗人生。同时图像文艺泛滥消弭了人们的想象活动。随着新媒体的不断涌现，视觉文艺大有后来居上之势。先是各种文学名著的影视改编，又有影视名作的翻拍，再是通俗化插图本文学经典出版，特别是各种动画、动漫流行。一方面，它们强占了部分文学市场；另一方面，它们弱化了人们想象力。这种“读图”活动使读者仅仅用眼睛盯着“图本”，而不再过多用脑，更不用发挥想象。生活在这种时代环境的作家和读者，想象力可想而知。

由于想象力的匮乏，有些作家跳不出现实生活的圈子，完全以平凡的生活经历为素材进行创作，说来说去还是那些生活中鸡毛蒜皮的小事，毫无新意可言，包括已故路遥的《平凡的世界》在内的很多作品都存在这个问题。有些作家不注重内容的表达，反而将文体和语言风格视为作品的生命力，忽视了文学想象力的发展，这集中体现在当今女性作家的文学创作上。即使有些颇具才华的文学大家，在创作出一部或者几部堪称不朽杰作的作品后，往往也因想象力的贫乏而再无优秀作品问世，其中凭借处女作一鸣惊人之后便销声匿迹的作家大有人在。更令人心焦的是，当今文坛的一些新晋之星在想象力方面多数不尽人意，他们要么全盘套用西方理论，要么模仿他人思路模式，毫无想象力可言。中国文坛要想再出“伟大”，作家就一定要能引发读者的想象狂欢。

（节选自《百家评论》2023年第4期，有删改）

#### 材料三：

对于青少年而言，小说中的科幻元素不宜过硬，且不宜过于密集，应在可理解范畴之内，而又在日常推理与逻辑之外，既与生活相关，又要高于生活。因为读者大多不是某个科技领域的专家、内行，他们需要新异，同时又排斥过于专业化、数据化。《思想者》中心灵与宇宙在某种程度上竟然高度相仿：《微纪元》中设想人类微缩到纳米级，会产生怎样的后果：

《时间移民》中将人体用液氮冷冻，等待120年后解冻。这些新异的科幻创意没有硬科幻的深奥费解，让人更容易接受，且充满新鲜意趣，激活了读者的大脑思维，使其在阅读中浮想连翩，犹如沸泉般奔腾活跃，击碎了原有的沉闷，引发一次次绵绵不绝的想象狂欢。

（《节选自《科幻空间站》2018年6月，有删改）

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 在学科学习中关注具象思维和逻辑思维的训练非常重要，对此，加拿大学者伊根并不认同，坚持主张关注想象是最好途径。
- B. 陶渊明的《桃花源记》和柏拉图的《理想国》不仅语言描述生动，而且想象丰富，向世人展现了自己想象的理想世界的样子。

- C. 图像文艺消弭了人们的想象活动，是因为它不需要使用脑力，更不用发挥想象，就能非常直观地感受到富有深长意味的文化气息。
- D. 对于青少年而言，小说中的科幻元素应在可理解范畴之内，而又在日常推理与逻辑之外，所以对想象力的限制还是有一定必要的。
2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 人类迄今为止取得的巨大的艺术和科学上的跨越都是以想象力的应用为基础的，所以我们需要重视想象力培养。
- B. 科技进步让过去许多民俗失去神秘感，也让中国作家失去了揭秘的兴趣，所以科技进步不能以牺牲民俗神圣地位为代价。
- C. 想象力匮乏会导致部分青少年缺乏同情心和共情能力，难以在群体中建立和谐的关系，从而逐渐脱离集体，最终成为“不合群的人”。
- D. 具有优秀想象力的作品应该是让人容易理解和接受，且充满新鲜意趣，引发想象狂欢的作品，让读者在阅读中浮想连翩。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)
- A. 曹禺因目睹了旧社会家庭妇女受压迫的痛苦和劳动者的悲惨遭遇，创作了《雷雨》，揭示了资产阶级大家庭的罪恶和精神危机。
- B. 费孝通曾深入广西大瑶山，获取了大量的社会学调查资料，认识到社会生活各部门之间有着密切的相关性，写出了《乡土中国》。
- C. 沈从文在《边城》中，借一个边陲小城向这个世界展现一种健康自然的人生形式，为人类之爱作出恰如其分的说明。
- D. 作家刘慈欣在《梦之海》中，将海面冻结，将冰块发射至太空成为地球的冰卫星，让读者易于接受，激活了读者的大脑思维。

4. 请根据材料一，简要概括“想象力”对于学生发展的价值。(4分)
5. 结合材料二、三，说说我们青少年应该多阅读什么样的作品。(6分)

## (二)现代文阅读 II(本题共 4 小题, 16 分)

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

### 离家不远一条河

#### 原 因

车流滚滚，马达轰鸣。走在被称为“昆明的长安街”的广福路人行道上，忽见行道树的缝隙闪出一道亮光。是河，一条绿荫遮不住的河。

那是一个傍晚，夕阳像是被悬在河那头的一个花篮。忽然就看见了一道红影，从右岸的浓绿中横过来，是一座漆得周身通红的木桥！鸟语波光深处一道虹，有点梦幻，有点奇谲，不禁让人揉揉眼睛后又瞪大眼睛。路边躺卧一石块，上书“采莲河”三字，河里却无莲。它像徐志摩笔下的康河般悄没声息地流着。

春天，夹岸的枫树、滇朴、水杉尚未长出新叶，一两株柳树就垂下了绿丝绦。长亭复短亭，折柳赠别，是古人诗词中常见的场景。但在这里，林边的花地姹紫嫣红，与我告别的却是柳丝荡起处掠过河面的西伯利亚远客红嘴鸥。夏天，浓荫如盖，蝉鸣如泣，河水把溽热吸个干净后又呼出一腔清凉。秋天，河岸树尽皆酡颜，有蚱蜢小舟轻轻摇过，划破

水中倒影，打碎了一坛坛它们高举在手的红酒，满河顿时腾起烈焰。冬天，在滇池、翠湖被赏鸥人喂得胃囊鼓鼓的红嘴鸥，有不少会飞到河里躲清静。它们漂浮着，只是偶尔慵懒地扑扇一下翅膀或者扭摆一下脖颈，像一盏盏悠然绽放的白莲。

欧阳修有醉翁亭，袁子才有随园。我真是富可敌国呵，采莲河成了我的秘密后花园。

但世上的美是藏不住的。没过几年，踏入这里的步履渐多渐稠，它最终成了休闲一族的打卡热地。

很多人来这里散步。年轻情侣牵着手，脚步轻快。老两口相扶相携，夕阳下长长的背影，让人久久凝视。有人来这里跑步，他们往往以外套的袖管束腰，露出短袖T恤，精神抖擞，一次次与我擦肩而过。有时，浓密树荫的缝隙间会横斜出一辆轮椅，轮椅上的女人，微微眯着波光荡漾的眼睛，享受着阳光温暖的抚摸。有时会有一根钓竿，一动不动地久久横悬在河面。是因为鱼饵不够香，鱼儿不愿上钩吗？钓竿是绿色的，酷似春天的柳枝，一只蜻蜓就盘旋着落下，轻轻地立在上面。有时，会看见三两小孩挥举着长竿小网在河里捞鱼，捞到的却总是一汪泥水。不远处，一位钓鱼的老人就向他们频频招手了。他把自己钓到的鱼儿尽数分赠，孩子们雀跃欢腾。在红木桥的那边，有人正拍婚纱照。摄影师转动着反光板，把阳光打在新人的脸上，快乐像即将点燃的新婚红烛，在他们眼睛里闪闪发亮。

最是秋天，仿佛写下红桥这笔酣墨饱的粗重一横时，淋漓的汁水在宣纸上漫洒开去，水杉、枫树、滇朴洇濡着染红了半边天。这时节，熙来攘往均是来拍照的人。当晚霞点燃远山之巅，睁眼闭眼都是红光一片，一时很难分清，哪是天上，哪是红尘人间。

这样的生活花絮，总是在红木桥畔拼贴出一幅幅活色生香的人间世象图。

### ①但这里也不乏负重的人生。

一位年轻女子，每次来到河边，都是背一个、牵一个，推着的婴儿车里还坐着一个孩子。对于童婴，大自然也像母亲的怀抱一样充满诱惑。行进在夹道的绿荫中，牵着的孩子时常要挣脱母亲的手去捉草丛里的飞虫；背着的孩子则伸长了脖颈四处张望，口中咿咿呀呀；坐在婴儿车里的孩子，一纵一纵，像要一头扑进树影波光。每次与这列母子的“方阵”相遇，我都会闪到路旁，目送他们缓慢地从身边过去。有一天，在红木桥边，我看他们想登越几级石阶上桥，就急忙上前，欲帮那年轻母亲抬婴儿车。想不到她却语气坚定地说：“我可以的！”她先把能走的孩子牵上木桥，然后走下石阶，正一正背上的孩子，两手抓住婴儿车的边框，咬咬牙，一步一步，把车抬上木桥……

②这以绿荫红桥为背景的一幕是那么生动。她回过头，抬手捋捋额发，对我微微一笑的一瞬，定格在我的心间。

河边开始有人卖菜了。莴笋、莲藕、白菜、茄子，摆放在一块摊开的塑料布上，色彩斑斓。散步的、跑步的、摄影的，各色来这里放松放松的人，离去时也会顺带买些菜回去。谋生总是不容易。这些摆地摊的小贩，往往天刚亮就出现在河边，直到暮色苍茫还在守候。昆明的气候，四季无寒暑，一雨就成冬。即使阴雨天，依然能看到他们的身影。最难忘一个黄昏，指着面前因天冷无人问津的蔫瘪青蔬，一个卖菜人叹了口气对我说：“最遭罪的是它们！”

世上竟有这样的人，吃着不为人知的苦，忍着不为人知的痛，怜惜的却不是自身，而是一抹来自土地、阳光和汗水的鲜活颜色。

不久，河岸上还出现了一个卖鱼的摊点。一天傍晚，我从她身边走过，她正在收摊。偌大的塑料盆里，还剩一条鱼没卖掉。她撩起围裙抹抹手，想了想，端起盆走到河边，③连水带鱼倾入河中，然后久久地站在岸边，看着那条金色的身影向红桥游去，直至不见……

疫情起起伏伏，去采莲河边的人随之减少了。到得全国“闯关”成功，我才又像那条被放生的鱼一样，“游”向河边，“游”向红木桥。可惜那个卖鱼的摊点却不见了，一打听，才知道，老人去世了。

远处不知什么人吹奏起了萨克斯，先是舒伯特的《摇篮曲》，后是《红楼梦》的插曲《葬花吟》。前者轻柔而忧伤，后者深沉而哀怨。串串富有色彩的音符，在河面漂流，在天空飞翔，既像涟漪中的涟漪，又像回声中的回声，④更像一支游走的箭，一下就射中我的心房，溅起几滴惆怅。

“每一只摇篮都在问我们——你来自何处？

每一口棺椁都在问我们——你去往何方？”

记不清是谁写的诗了。也许，离家不远的这条河，只是我们生命列车中的一个途经之处，可以略作流连，也有人就此下车。也许，对于有些人，在某些时候，这条河是一种抚慰；而对于另一些人，在另一些时候，它只是艰辛生活的一个支点、一个节点。

有来有去，有生有死。也许，对于人类，地球上任何值得眷恋的角落，都只是生命的一个驿站。

6. 下列对文本相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 文章开头写车流马达，为写河提供了背景，来反衬河流的静谧美丽，是繁忙的生活后绝佳的休憩之地。
- B. 文章用醉翁亭、随园等来类比自己有采莲河，可以看出作者已经在内心深处把采莲河当作自己情感的寄托之地。
- C. 采莲河成为打卡热地之后，有各种各样的人来这里休闲，演绎出各种生命的自然状态，也流露出作者淡淡的失落。
- D. 作者对卖菜的、摆地摊的人充满着同情，同时又为他们不怕吃苦、怜惜劳动成果的言行感到深深赞叹。

7. 对文中画线句子的分析与鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 句子①引起下文，转入叙写负重的生活，与上文悠闲惬意的生活形成对比。
- B. 句子②作者认为生动，主要是因为这位母亲虽然负重，但依然坚强自若的态度。
- C. 句子③表现出卖鱼的妇女和上文卖菜人一样，都有着怜悯之心，节俭之行。
- D. 句子④中的“箭”隐喻作者听到音乐后，感伤卖鱼老人的去世，引发生命思考。

8. 请结合第三节分析作者是如何描写采莲河的？(4分)

9. 文章结尾说“地球上任何值得眷恋的角落，都只是生命的一个驿站”，请结合全文，简要分析文中“驿站”的内涵。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共 5 小题，20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

**材料一：**

《宋史》言士大夫忠义之气，至于五季变化殆尽。宋之初兴，范质、王溥犹有余憾。艺祖①首褒韩通，次表卫融，以示意向。真、仁之世，田锡、王禹、范仲淹、欧阳修、唐介诸贤，以直言谠论倡于朝。于是中外荐绅知以名节为高，廉耻相尚，尽去五季之陋矣。故靖康之变，志士投袂起而勤王，临难不屈，所在有之。及宋之亡，忠节相望。呜呼！观哀、平之可以变而为东京，五代之可以变而为宋，则知天下无不可变之风俗也。

人君御物之方，莫大乎抑浮止竟。宋自仁宗在位四十余年。虽所用或非其人而风俗醇厚好尚端方论世之士谓之君子道长。

《东轩笔录》：“王荆公秉政，更新天下之务，而宿望旧人议论不协，荆公遂选用新进，待以不次，故一时政事不日皆举，而两禁台阁内外要权莫非新进之士也。及出知江宁府，吕惠卿骤得政柄，有射羿之意。而一时之士见其得君，谓可以倾夺荆公，遂更朋附之，以兴大狱。寻荆公再召，邓绾反攻惠卿，惠卿自知不安，乃条列荆公兄弟之失数事面奏，上封惠卿所言以示荆公。故荆公表有云‘忠不足以取信，故事事欲其自明；义不足以胜奸，故人人与之立敌。’盖谓是也。既而惠卿出亳州，荆公复相，承党人之后，平日肘腋尽去，而在者已不可信，可信者又才不足以任事，当日唯与其子雱机谋，而雱又死，知道之难行也，于是慨然复求罢去，遂以使相再镇金陵，未期纳节。久之，得会灵观使。”其发明荆公情事，至为切当。

**材料二：**

子曰：“君子易事而难说也。”而《大戴礼》言：“有人焉，容色辞气其入人甚愉，进退周旋其与人甚巧，其就人甚速，其叛人甚易。”迹荆公昔日之所信用者，不惟变士习、蠹民生，而已亦不飨其利。《书》曰：“其后嗣王罔克有终，相亦罔终。”为大臣者，可不以人心风俗为重哉！

①艺祖：太祖或高祖的统称，文中指宋太祖。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

虽所用 A 或非 B 其人 C 而风俗 D 醇厚因好尚端方论世之士 G 谓之 H 君子道长。

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 荐绅，即缙绅，本是古代高级官吏的装束，亦指有官职或做过官的人。
- B. 宿望，指有很高威望的人，这里的“宿”是指年老的、有经验的意思。
- C. 狱，指罪状的意思，与现代汉语里“监狱”里的“狱”意思并不一样。
- D. 去，是离开的意思，和“连峰去天不盈尺”句子中的“去”意思相同。

12. 下列对材料有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 作者认为宋朝靖康之变，仁人志士联合起来勤王，不惧牺牲，是因为朝廷（前朝）倡导正直的言论，消除了五代的丑陋风气。
- B. 《东轩笔录》揭示了王安石变法失败的原因在于破格任用刚提拔的新人，作为执政大臣没有重视人心风俗的转变。
- C. 王安石复相后，先前变法的亲信不在了，王安石缺乏可以信任的有用之人，只能和自己的儿子王雱商议机密。



D. 王安石虽然再次请求罢官，但没有得到皇帝完全同意，仍然保持相位镇抚金陵，后来又担任了其他职务。

13. 把材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 人君御物之方，莫大乎抑浮止竟。

(2) 迹荆公昔日之所信用者，不惟变士习、蠹民生，而已亦不飨其利。

14. 王安石复请罢相的具体原因有哪些？（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16题。

忆山阳(其一)

赵嘏①

家在枚皋②旧宅边，竹轩晴与楚波连。

芰荷香绕垂鞭袖，杨柳风横弄笛船。

城碍十洲烟岛路，寺临千顷夕阳川。

可怜时节堪归去，花落猿啼又一年。

[注]①赵嘏：楚州山阳(今淮安市淮安区)人，留寓长安多年。会昌末年或大中初年复往长安，入仕为渭南尉。②枚皋：西汉淮阴人，枚乘之子，善辞赋，诗人比之东方朔。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)（ ）

A. 诗人家在古人旧宅边，屋外水竹相接，一片空碧互映，隐隐有清高不俗之意。

B. 荷香绕袖，清风拂柳，诗人横船弄笛，写景层次分明，动静交织，气韵流动。

C. “城碍”“寺临”如隔登仙之路，“花落猿啼”代指春尽肠断，道尽了羁旅乡愁。

D. 诗人触景生情，借用眼前的景物描绘出了理想中的家乡景色，色彩鲜艳绚丽。

16. 请简要分析诗人从哪些方面表现了家乡之美。（6分）

(三) 名篇名句默写(本题共3小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

(1) 白居易在《琵琶行》中多次借“月”衬情，用“▲”表达没有音乐只能凄惨离别之情，用“▲”渲染琵琶女弹奏后四周一片寂静的氛围。

(2) 《过秦论》中，秦始皇凭借六代积累一统天下后，因陈胜起义就陷入“▲”的境地，连秦王子婴都被杀，其根本原因是“▲”。

(3) 苏轼在《江城子·记梦》中“▲，▲”用夸张手法，将因无言更显千言万语的沉痛和置身梦境的无限凄凉跃然纸上。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

近年来工业机器人的生产、应用处于高速增长阶段。▲，全世界每3台新装机器人就有一台在中国。按照目前的增速，到2030年，中国的工业机器人数量将达到1400万台，远超其他国家。

▲正悄悄来临。每个新安装的工业机器人都将“消灭”1.6个制造业工作岗位，其中经济发展薄弱、缺乏专业技能、高失业率的地区更容易受到机器人普及的冲击。

对所有人来说，我们在享受机器人带来的经济增长的同时，最重要的还是要防止贫富差距被进一步拉大，让▲，让机器有人可控。在“机器换人”的大潮下，传统工人可能会面临转岗，因为未来制造业更需要高技能的和复合型的产业工人，工厂的用工需求也将提

高。①根据《制造业人才发展规划指南》的预测表明，②到2025年，我国机器人领域人才缺口将达到450万以上。可以预见，随着产业融合不断深入，智能制造业的不断加码，其对本科及以上学历人才的需求会持续增加，行业人才的学历素质还有较大的提升空间。

18. 请在文中画横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）
19. 文中第二段画线的两句话各有一处错误，请指出序号并做修改，使语言表达准确流畅，逻辑严密。不得改变原意。（4分）

（二）语言文字运用 II（本题共3小题，10分）

阅读下面的文字，完成20~22题。

①她们向荷花淀里摇，最后，努力的一摇，小船窜进了荷花淀。几只野鸭扑楞楞飞起，尖声惊叫，掠着水面飞走了。就在她们的耳边响起一排枪！

②整个荷花淀全震荡起来。她们想，陷在敌人的埋伏里了，一准要死了，一齐翻身跳到水里去。渐渐听清楚枪声只是向着外面，她们才又扒着船帮露出头来。她们看见不远的地方，那宽厚肥大的荷叶下面，有一个人的脸，下半截身子长在水里。荷花变成人了？那不是我们的水生吗？又往左右看去，不久各人就找到了各人丈夫的脸，啊，原来是他们！

③隐蔽在大荷叶下面的战士们，正在聚精会神瞄着敌人射击，半眼也没有看她们。枪声清脆，三五排枪过后，他们投出了手榴弹，冲出了荷花淀。

20. 语段中加点的“她们”和“他们”，叙述视角不同，请分别分析其表达效果。（4分）

21. 语段中画线的语句很有特色，请试作分析。（3分）

22. 第②段中“荷花变成人了？”一句中的问号很有表现力，请简要分析。（3分）

四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

一切重压与负担，人都可以承受，它会使人坦荡而充实地活着。

以上材料引发了你怎样的联想和思考。请结合材料写一篇文章，体现你的感悟和思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。